

从 COP15 探寻
宁波足迹

开发区的五分之一“留白”不开发

目前杭州湾湿地已发现鸟类303种,列入国家重点保护的有62种



杭州湾湿地公园。

(杭州湾湿地公园供图)

记者 冯璋 通讯员 陈晓众
实习生 应张磊

杭州湾湿地公园。清澈的溪流在阳光下泛着细碎的光,各类水生植物随风摇曳。河道两边,芦苇时密时疏,偶有水鸟从水面一掠而过。

对于这片湿地,慈溪野生动物保护协会会长施建庆虽已记不清每年要来多少次,但却深刻感受到,湿地越来越热闹,认识的、不认识的鸟类越来越多。

“留白”区域不开发
“贴钱”保护

作为我国东南沿海最大的湿地,杭州湾湿地是候鸟从西伯利亚迁徙至澳大利亚的重要中转站。长期以来,天然形成的广阔滩涂由于缺乏保护,鱼塘密布,生态环境面临严峻挑战。

随着杭州湾跨海大桥的建成,

杭州湾南岸成了宁波对接上海的最前沿。不少人建议在滩涂湿地上布局大项目,让黄金区块产生黄金效益。但市委、市政府深思再三,最终决定让这片土地的五分之一“留白”,并“贴钱”加以保护。

自2009年杭州湾新区设立至今,这里始终是一个“开发区里的不开发区”。这个“不开发区”,面积达到63.8平方公里,政府每年不惜重金进行维护,实施原生态保护的面积超过80%,用于生态教育和生态旅游的区域也在候鸟繁殖越冬期间闭园谢客。

每年春节、冬季是湿地公园最佳观鸟时节。作为世界濒危物种黑嘴鸥和黑脸琵鹭的重要越冬地与迁徙停歇地,湿地每年会上演“万鸟翔集”的壮丽奇观。

水鸟种群密度增大

为了给过冬候鸟营造良好的

栖息环境,在生态保育期间,湿地公园在游览路线、售票时间、闭园时间、票价等方面都将作相应调整,以减少游客对候鸟的影响。其间,湿地公园还联合森林公安、亚林所,开展冬候鸟栖息地定期巡查、冬候鸟生活习性监测等。

“人为管理后,水鸟种群密度达到每公顷17.48只,而放任不管情况下的种群密度仅为每公顷3.63只。”在湿地公园开展监测项目的中国林科院亚林所研究员焦盛武说,目前湿地越冬雁鸭类、鹤鹑类种群数量均大幅增加,繁殖鹭鸟的数量也急剧上升。

通过管理保护,目前湿地公园生物多样性类型日趋丰富。目前,已发现鸟类303种(实施前为169种),其中列入国家重点保护野生动物名录的鸟类62种(实施前为13种),列入世界自然保护联盟IUCN中国受威胁鸟

类名录的鸟类21种;有植物473种。

埋下保护生态环境的种子

杭州湾湿地公园博物馆正举办“自然笔记成果展”,其中画作大部分是青少年所画。“‘自然笔记’可以让孩子从一草一木的交流中,感悟生命的伟大,他们这一代长大后,对保护生态环境会有很强的共鸣。”市生态环境局二级调研员陆子川说。

在湿地公园之外,越来越多的宁波市民加入鸟类的志愿保护队伍。

“救助的野生鸟类一般先静养观察几日,再放回大自然。”施建庆说。截至目前,慈溪野生动物保护协会已救助野生动物490只(其中国家二级以上保护动物98只),曾帮助过的珍稀鸟类“卷羽鹁鹑”,最近已升级为一级重点保护野生动物。

全省唯一

海曙龙观乡受邀参加COP15平行论坛

本报讯(记者冯璋 海曙区委报道组孙勇)联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(CBD COP15)昨天下午在昆明召开。记者从海曙有关部门获悉,龙观乡受邀参加了COP15 NGO平行论坛,这也是全省唯一受邀的乡镇级代表。

龙观缘何能成功“出圈”,亮相昆明?记者了解到,这主要得益于龙观在生物多样性保护方面做法不一般。目前龙观乡积极推进四明山区生物多样性本底

调查,是全市唯一不在任务名单之列却主动开展此项工作的区县(市)。

与此同时,龙观乡正在开展生物多样性体验基地建设,并积极参与“迈向昆明:我为自然承诺”系列主题活动,递交了生物多样性自主承诺,是省内唯一参与的乡镇。

龙观乡位于“浙东绿肺”四明山东麓,境内丛山连绵,森林覆盖率达86%,生态资源丰富、物种种类繁多,不仅孕育了

中华水韭、南方红豆杉等国家一级保护植物,还是东方白鹤、白头鹤等国家一级保护动物的栖息地,是华东地区生物多样性的“绿色宝库”。在坐拥绝佳自然资源禀赋的基础上,当地还拥有良好的旅游基础,曾获评全国特色景观旅游名乡,年旅游人次100万以上,为生物多样性保护利用的“旅游+生物多样性保护”融合发展提供可能。

今年5月19日,海曙区生物多样性体验地在龙观乡正式启动建

设。该基地建成后,将成为省内最大的生物多样性体验基地,同时也能为宁波市的生物多样性保护工作提供有力支持。“生物多样性是人类赖以生存和发展的重要基础,打造生物多样性体验地是拓展‘两山’转化通道的有效探索。”海曙区委主要负责人说。

目前,龙观乡已同省生态环境厅团委签订结对共建协议,组建“浙江省生态环境厅—龙观联盟”,未来将共同开展一系列生物多样性保护相关的交流活动。

市人大常委会
深化生态环境报告制度
将生态环境保护监督贯穿全年

本报讯(记者吴向正)日前,市人大常委会出台《宁波市人大常委会关于深化生态环境报告制度的实施办法》(以下简称《办法》),这是市人大常委会积极探索和完善生态环境保护工作有效监督的重要举措。

《办法》规定,落实《中华人民共和国环境保护法》等相关法律等制度规定的需要,是系统总结我市生态环境报告工作的需要,是切实增强生态环境监督实效的需要。”市人大常委会城建环资工委负责人说,通过《办法》的制定和实施,将生态环境保护监督工作贯穿全年,推动从“一次性报告”向“全方位监督”、从“阶段性监督”向“持续性监督”、从“程序性监督”向“实质性监督”转变。

《办法》要求拓展监督范围,构建全覆盖监督体系。依据环保法和监督法相关规定,构建起“综合性报告+重大生态环境问题报告+专项工作报告”为主要框架的生态环境报告制度体系。《办法》规定,综合性报告应当全面反映年度生态环境质量状况、生态环境保护目标和各项工作任务完成情况,以及主要生态环境问题、下步工作措施等。重大生态环境问题报告主要反映有重大影响的

突发生态环境事件、生态环境群体性事件,以及中央和省市委交办的、市人大常委会通过视察调研和执法检查等发现的突出生态环境问题。专项工作报告主要反映特定领域生态环境保护重点工作和中央省市部署的专项工作开展情况。

《办法》规定,综合性报告原则上每年报告一次,一般在次年四月底前完成;重大生态环境问题报告一般在查明原因后两个月内完成;专项工作报告时间一般安排在重点工作推进过程中的重要节点。

《办法》要求规范监督程序,形成全周期监督闭环,详细规定“报告准备、报告形成、报告开展、整改反馈”四个阶段的具体工作内容和流程,并从强化组织协调、健全配套机制、强化宣传引导等方面落实保障。

《办法》要求丰富监督方式,提升全过程监督实效。市人大或其常委会可以采用分组审议、联组审议、全体会议审议和询问、质询等形式进行审议。强化运用数字化技术和手段,完善民意和数据采集机制,广泛全面地收集梳理分析代表议案、建议和社情民意,调用采集有关生态环境保护资料和数据,为代表履职提供便捷通道。

市总工会数千万元“礼包”
服务新业态新就业群体

本报讯(记者周琼 实习生方怡人 杨莉莹)1万份保障额度为200万元的工惠保、3年总额2700万元的灵活就业群体服务会员项目经费、100家以上“工会户外劳动者服务站”……在昨天下午举行的浙江省总工会暨宁波市总工会新业态劳动者集中会议上,宁波市总工会为全市的新业态劳动者送上价值数千万元的“大礼包”。

记者了解到,从今年起的3年间,我市将通过开通网上人等方式吸收新形态劳动者会员10万人,并为这批人群提供灵活就业服务会员项目经费2700万元;自昨日起,我市各级工会将同步启动新形态劳动者服务月,挂牌100家以上“工会户外劳动者

服务站”;对于新业态头部企业,总工会将上门进行劳动规章制度法律体检,帮助从业人员更好维护权益;1万名新形态劳动者等群体将收到“娘家人”送上的“工惠保”。与此同时,对于新业态形态中的困难职工,“娘家人”将提供1000元/人的一次性困难补助。我市还将组织美容美发、健康医疗、技能培训等方面有技能专长的劳模工匠,走进新业态企业开展志愿服务,并组织开展评茶、农家乐等新形态劳动者技能比武,帮助新业态从业人员提升技能。

据悉,今年1月至9月,全市新增新业态新就业群体工会143家,同比增长7.4倍;吸收新形态劳动者会员40801人,同比增长52.9倍。

守护老人出行安全



前天下午,两名施工人员正在民安路与徐戎路口安装“前方注意老人”交通标志牌。据统计,今年1月至6月,我市老年人因交通事故死亡人数占到整个交通事故死亡人数近一半。鉴于此,市公安局交通警察局在国标规定格式的基础上,设计出提醒司机降低车速、注意前方老人通过的标志。

今年5月,交警部门在鄞州大道雅戈尔养老院路口竖起第一块交通标志牌。到9月底,已经排摸完成45家养老院及周边的交通情况,安装了12块“前方注意老人”交通标志牌,这项举措将逐步在全市普及。

(严龙 陆明光 摄)

交通场站文明情况明显改观

场站及周边的脏乱顽疾破解



本报讯(易民)8月4日、6日,本报根据中国宁波网民生e点通群众留言板上的网友投诉热点,曝光了宁波部分交通场站及周边乱象。8月10日,市文明办召集交通、综合行政执法、公安、市场监管、商务、文旅、卫健,以及市轨道交通集团、铁路宁波站、栎社国际机场、宁波汽车南站、宁波汽车中心站等部门和单位,专题会商交通场站及周边的脏乱顽疾破解措施。两个月过去了,记者回访发现,交通场站的文明情况明显改

观,并建立起了长效管理机制。

在铁路宁波站,记者看到,南北广场及站内地面干净整洁。南广场上还专门设有一处核酸采样点。售票大厅内,购票者均戴着口罩,并遵守一米线规则,现场还有志愿者引导。铁路宁波站周边道路未见违停车辆,二楼出发平台汽车均即停即走。车站每一个出入口配有安保人员检查健康码,门口附近随处可见关于疫情防控的提醒海报。

铁路宁波站相关负责人告诉记者,车站严格落实进出站旅客测温

措施,并加强了自助售(取)票机、检票闸机、卫生间、座椅等服务设施的预防性消毒,动态做好候车厅、售票厅、站台等服务场所的卫生保洁。

我市各个地铁口的变化同样令人惊喜。轨交3号线明楼站、大通桥站、大成东路站、宁波站、琳琳站、方桥站的站外环境均秩序井然。

在投诉较为集中的轨交2号线轻纺城站,记者看到,车站A、B、E出口处已设置铁马,无一辆非机动车违停。附近人行道上,非机动车也摆放得整整齐齐。尤其是B出口,曾因众多车辆违停而杂乱无章的人行道如今畅通无阻。车站旁边还增设了非机动车停车处,里面的车辆停放整齐。

该站点工作人员表示,他们与石碶街道、海曙区综合行政执法局石碶中队沟通后,对方帮助他们在人行道划定了禁停区域,在车站周围设置了非机动车停车处。

各公交车站也加强了保洁与养护。在风华路沿线公交车站,记者看到有专人对站台进行冲洗。

据悉,近两月来,相关部门及单位积极落实专题会商要求,对被曝光的问题厘清责任,切实整改,并举一反三,采取了针对性的长效协同措施。交通窗口的“一米线”处增派了志愿者和工作人员进行引导。宁波市轨道交通集团运营分公司还对全线103个车站地铁站口周边的车辆乱停放、绿化带垃圾等现象进行了全面排查与保洁。

65周岁以上老年人
可免费接种流感疫苗

本报讯(记者陈敏)记者昨日从市疾控中心了解到,今年,浙江省继续实施70岁以上老年人免费接种流感疫苗,为扩大受益面,宁波市将免费接种对象扩大为65周岁以上人群。

免费接种对象为:具有宁波市居民身份证或户口簿,年龄在65周岁以上(出生日期在1956年12月31日之前)且符合接种条件的老年人,按照知情、自愿的原则,在签订知情同意书后方可接种。据介绍,具有下列情形者不

予接种:对鸡蛋或鸡蛋制品过敏者;对疫苗中成分过敏者;其他严重过敏体质者;未控制的癫痫和患其他进行性神经系统疾病者;有格林-巴利综合征病史者;疫苗生产厂家的说明书中明确列出的禁忌症。

具有下列情形者暂缓接种:急性发热、急性感染、慢性疾病急性发作的病人,需病愈后方可接种。具有下列情形者谨慎接种:各类疾病的重症患者;健康状况不适者、禁忌症不易掌握者。